

# 修的是钟表 守的是街坊情谊

## 老街修表匠的故事





胡师傅的工作台



胡师傅带着表,守着客人的故事。

在慈溪坎墩老街的青石板路边,有一家钟表维修铺,这家店铺的主人是今年67岁的胡巨范。他19岁就跟着父亲学修钟表,这门手艺一守就是快50年。他手腕上戴着一块磨得发亮的双狮表,表盘边缘的镀层都有些磨损了,却走得稳稳当当。

#### "还是你手艺好,比新的还结实"

掀开门帘,进入胡师傅的钟表铺,就像走进钟表的世界。墙上挂满了各种钟表,有带着铜锈的老座钟,钟摆一晃一晃能听见叮当响;也有亮闪闪的电子表,数字跳得飞快。玻璃柜台里摆着小镊子、螺丝刀,还有装在小盒子里的零件,阳光从窗缝照进来,能看见灰尘在光柱里打转。铺子不大,却装着满当当的日子和回忆。

正和胡师傅聊着天,老街坊 张伯,拿着一块手表走进来,脸上 带着急切的神情:"巨范啊,你给 瞅瞅,这表带脱节了,刚在买菜路 上掉了半截,可把我急坏了。"他 手里捏着这块银色的手表,表链 在接口处断成了两截。

胡师傅连忙放下手里的镊子,接过手表仔细端详:"别急别急,我看看。"他手腕上那块双狮表随着动作轻轻晃动,表盘在阳光下泛着温润的光。这表是上世纪80年代的款式,当年买可要百余元,那会儿人们工资才30多元一个月,这表算得上是稀罕物。

"这表啊,说来还有段故事。" 胡师傅一边从抽屉里拿出小螺丝 刀,一边说起了自己的表,"是当年一个客人拿来修的,我把表修好了,左等右等也没人来取。后来想,放着也是浪费,就自己戴上了,一戴就戴到现在。"

他轻轻拧开张伯表带接口的螺丝,又从铁盒里挑出个新的弹簧栓,眯着眼对准卡槽,并用镊子夹着弹簧栓来回调试。说话间,他已经把表带接好,反复弯折了几下,确认牢固后才递给张伯。张伯接过手表戴在手腕上,来回晃了晃胳膊,满意地笑了。"还是你手艺好,比新的还结实!"张伯说。

## 〉 修钟表是把老物件里藏的故事留住

看着张伯乐呵呵地走远,胡师傅才坐下继续手里的活计。他摩挲着自己手腕上的双狮表,眼神带着几分怅然:"戴着它就像替客人守着一段时光,说不定哪天人家想起了,还能来这儿找着念想。"

要说胡师傅的手艺,那可是家传的"宝贝",捏着镊子的手稳得很,再小的齿轮到了他手里,都能乖乖归位。打小就蹲在父亲身边看修钟,从拧螺丝学起,到后来能把拆散的钟表重新装起来走得准准的。他总说,修钟表不光是让指针转起来,更是把老物件里藏的故事留住,把日子里的温情接住。

"修钟表的手艺是从我父亲那里学的,刚开始修老式的钟,后面慢慢发展就修一些进口表,瑞士表为主。劳力士、浪琴、欧米茄这些。"胡师傅擦着手里的表盘,眼角的皱纹笑成了花,"但不管啥表,修的都是人心底的牵挂。有的是年轻人给长辈修表,想让老人戴惯了的物件能继续陪着;有的是老两口来修结婚时的表,说看着指针转就像日子在慢慢过。"

现在戴手表的人少了,手机 上都能看时间,来修表的人不如 以前多了。但胡师傅不嫌弃,哪 怕是块十几元钱的电子表,他也 会摘下老花镜仔细瞅。拆零件时 要按顺序摆好,像摆棋子似的,装回去时一个都不能错。他说每块表都陪着主人走过日子,修好了就能接着走,那些藏在表壳里的故事也能继续往下写。如今坎墩老街就只有他这一家修表铺,每天他都照常开店、关店,阳光照在锃亮的工具上,成了老街的一景。

"可惜啊,现在学修表的人少了。"胡师傅叹了口气。街上人来人往,钟表的滴答声在老店里轻轻回响。胡师傅守着这门老手艺,修的是钟表,守的是街坊情谊,更是藏在时光里的暖暖故事。

记者 吴丹娜通讯员 吕怡然 陈伊雯 文/摄

### 宁波10岁男孩 暑假承包妈妈的午餐

班主任说:能抵暑假作业

可乐鸡翅、拔丝年糕、凉拌鸡胸肉、白菜肉丝羹、玉米饼……这个暑假,鄞州区学士小学的俞茗楷同学摇身变成"家庭御厨",每天变着花样为家人奉上美味佳肴。

8月8日,小楷的妈妈在朋友圈晒出九宫格美食照,配文调侃"这个暑假(孩子)做各种美食是没停过,能抵暑假作业吗?"没想到班主任看到后爽快回应"批准:想抵啥,拿菜来!"这条有趣的互动瞬间收获了许多朋友的点赞。

这个即将升四年级的10岁男孩,与厨房结缘始于学校开设的烹饪课程。自从三年级接触烹饪课后,小楷就像打开了新世界的大门。每学一道新菜,小楷就回家"实战演练",买菜、洗菜、切菜都由一手包办。

一开始,孩子爸爸总忍不住在旁边指点,小楷妈妈总会提醒道:"让他自己摸索,别管他。"小楷妈妈认为,过多的纠错,会打击孩子的自信心。

从最初的笨拙切菜到如今能熟练烹饪各种美食,小楷的成长让家人惊喜。小楷妈妈告诉记者:"现在家里来客人,他都能露两手。客人赞不绝口,夸他'专业'。上次在外吃了番茄鸡蛋虾仁盖浇饭,回家就完美复刻出来了。"

暑假,白天家里只剩母子俩,小家 伙主动请缨承包午餐,海鲜面、蛋炒饭 ……厨房成了他的创意工坊。"午饭不 用愁了,就是厨房有点忙。"小楷妈妈 打趣道。

到了下午茶时间,小楷还会奉上 自制冷饮、手工木莲冻、舒芙蕾等美 食。"让他写作业,三催四请坐不住;可 一进厨房,三四个小时都乐此不疲。" 小楷妈妈说。

看着堆积的暑假作业,小楷妈妈半开玩笑在朋友圈"求助"。班主任蒋德利老师看到后不仅点赞支持,还特意留言。"生活即教育,这样的实践锻炼比书面作业更能培养孩子的综合能力!期待开学后和大家分享小楷的厨艺心得。"蒋德利说。

记者 钟婷婷 通讯员 吕霞



暑假在厨房研究美食的俞茗楷。 **受访者供**图